

# 汉中市慈善协会文件

汉市慈发〔2021〕1号

---

## 汉中市慈善协会 关于报送《2020年工作总结和 2021年工作建议》的报告

陕西省慈善协会：

随文报来汉中市慈善协会《2020年工作总结和2021年工作建议》。请予指导。

附：《2020年工作回顾和2021年工作建议》



# 汉中市慈善协会 2020 年工作总结和 2021 年工作建议

## 二零二零年工作总结

二零二零年，是一个不平凡的年份。我会慈善工作在党的十九届四中、五中全会精神和习近平总书记来陕西考察重要讲话精神指引下，在市委、市政府、省慈善协会的重视、支持、指导下，以决战决胜脱贫攻坚战、全面建成小康社会为重心，汇聚慈善合力、践行责任担当，献身抗击疫情、推进各项工作取得佳绩。全市实施慈善项目 18 大类、65 个小项，慈善投入（含慈善募集和防疫募捐）5712.81 万元（其中：市外 3356.79 万元）、惠及 19.42 万人。

其主要业绩如下：

### 一、尽锐出战 同心抗疫写新篇

新年伊始，一场突如其来地新冠肺炎疫情来袭击武汉波及汉中。我市各级慈善组织遵照市委、市政府和省慈善协会部署，紧急动员、火速行动、投身疫情防控。

二月初，市慈协获知西乡封城、疫情严重的讯息后，第一时间向县人民医院捐赠 5 万元。在之后的半个月里，又与中国蒙牛集团汉中三乐食品有限责任公司携手，将其捐赠的 12323 件、总值 69.26 万元的“蒙牛牛奶”，分批（次）送到市中心医院、人民医院、第二人民医院、铁路医院和中航

3201 医院、南郑区人民医院，并在“北京轻松保微爱公益基金会”的资助下，为全市奋战在抗疫一线的 576 名医护人员及家人办理了防疫“医疗保险”。

三月中旬，联合省慈善协会将支援汉中防疫一线总价值 162.45 万元的“医用防护”、“一老一小防疫”物资和“援鄂医护工作者关爱基金”，接收并发放到市县有关敬老院、医院、社区和汉中援鄂医护工作者手中。募集防疫款（物）39 笔、16.89 万元。

1—3 月，县区慈善协会分别以配合政府职能部门、联合社会组织、发出倡议书等方式，接收企业、机关、镇村、社区和各界爱心人士捐赠款（物）863 笔、675.84 万元。在疫情防控的特殊日子里，慈善协会工作人员放弃居家隔离坚持轮流值班，安排做好防疫款（物）募捐、接收、登记、汇总、公示、移交工作，加班加点、不辞辛劳。全市慈善协会向防疫应急部门（医院）捐款 28.1 万元、个人通过不同渠道捐款 2.71 万元，为抗疫献出了一份爱心。

截止 3 月 31 日：市县区慈善协会累计接收社会各界爱心人士捐赠款（物）1055.22 万元，全部如数移交当地疫情防控部门或按照捐赠意向用于疫情防控。

## 二、助力脱贫，扶危济困有实绩

### （一）项目实施方面

——“慈安便民桥”：新建 168 座、投资 1512.6 万元（其中：财政补助 945 万元、自筹 485.3 万元）；老牛基金捐建 10

座、82.3万元（其中：自筹32.3万元）。受益总人数12.66万人。

——“**春节送温暖**”：投入款（物）67.73万元（其中：自筹45.73万元）。慰问城乡贫困高龄老人9195人。

——“**六一送爱心**”：投入款（物）58.56万元（其中：自筹25.06万元）。慰问城乡留守儿童、贫困学生3837人。

——“**重阳送关心**”：投入善款60.10万元（自筹29.56万元），慰问全市高龄困难老人2384人。

——“**慈善助老**”：19.8万元（其中：浙江万向“四个一万工程”助老95人、11.4万元；省慈协陕煤集团资助企业下岗特困职工35人、8.4万元）。

——“**慈善助学**”：投入善款92.57万元（其中：华山论剑西凤酒业6万元；浙江万向“四个一万工程”86.07万元；汉中市慈协0.5万元），资助大中小学生415人。

——“**慈善筑巢**”：投入善款50万元（其中：延长壳牌石油——南郑、勉县两所农村小学“小木屋”、“环保马拉松”项目45万元；留坝县江口中心小学助教项目5万元）。

——“**慈善助医**”：联合定点医院实施“先心病”手术4例、“唇腭裂”手术6例，补助医疗救助金8.7万元；爱心企业向洋县妇幼保健院捐赠价值16万元医疗器械。

——“**救急难**”：为2名特困患者补助医疗费4万元。

——“**精准扶贫**”：投入善款108.17万元（其中：镇巴扶

贫资金 60 万元；市级单位定向扶贫捐赠资金 48.17 万元)。受益总人数 9360 人。

——“**慈善老年大学**”：投入 6 万元，在宁强新建慈善老年大学一所。

10 月中旬，在省慈善协会召开的“全省慈善项目观摩推进会”上，西乡县、南郑区慈善协会被评为“慈善项目工作先进集体”，受到省慈善协会表彰。

## （二）慈善募集方面

按照省慈协部署安排，组织开展了“迎 9.5 慈善扶贫募集联合大行动”和“99 公益日”慈善众筹活动。据汉中市 2019 年 4 季度、2020 年 1——3 季度年度《募集统计报表》(线下)和陕西省《慈善组织“99 公益日网上募捐数据”》汇总：市及 11 县区慈善协会全年(2019 年 4 季度——2020 年 3 季度)募集款、物 2071.96 万元。其中：“线下”1783.46 万元、“线上”288.495 万元。其工作特点：**一是做好宣传发动**。市慈协印发《9.5 慈善扶贫募集联合大行动指导意见》，从转变募集理念、营造募集氛围、务求募集实效三个方面，对做好募集工作提出了具体意见和要求。还先后举办了“慈善众筹培训会”、“募集工作推进会”、“募捐项目咨询会”以推进募集进程。**二是联合组织实施**。市慈协分别与市民政局、扶贫办、退役军人事务局联合，印发了《关于开展“天汉 2020 扶贫一起捐”活动通知》、《关于动员社会各界参与“99 公益日”精

准扶贫项目活动的通知》。汉台区、南郑区、城固县、西乡县、宁强县、勉县慈善协会，主动向县区委、县区政府领导汇报工作，争取党政支持。与民政局、扶贫办研究工作、制定方案、联合发文，为募集工作提供了组织保障。**三是求实稳步推进。**通过召开慈协理事会、募捐推进会、工作培训会等方式，安排募集工作、提升募捐水平；通过“苏陕对口交流”，登门入户“劝募”，开展“一日捐”活动等方式推进募集深入开展；通过向群众散发《募捐倡议书》，在电视台播放“慈善专题片”，在街区悬挂宣传横幅、组织志愿者演出宣传节目，为慈善募集营造良好氛围。**四是各方广泛参与。**“99 公益日”期间，全市发布“网捐项目”28 个，参与“线上”公众捐款者达到 83629 人。

### （三）慈善实业方面

汉中中心城市废旧衣物回收基地成立三年来，在陕西慈善发展与国际交流中心指导帮助下，汉台区、南郑区、城固县、西乡县、勉县慈善协会坚持市场运作、完善储运管理，今年 1——11 月累计回收和向西安转运废旧衣物 612.86 吨，为发展废旧衣物二次利用，建设绿色和谐社会做出了新的贡献。

在 12 月召开的陕西省慈善协会‘爱为宝’项目年度工作总结暨基站工作会议上，我市西乡县、汉台区慈善协会交流了工作经验。汉台区慈善协会获得“‘爱为宝’回收工作突出贡献奖”；汉中市、勉县、西乡县慈善协会获得“‘爱

为宝’回收工作优秀组织奖”；南郑区、城固县慈善协会获得“‘爱为宝’回收工作优秀协作奖”；汉台区东大街办事处等9个社区获得“‘爱为宝’回收活动开展先进单位”，受到省慈善协会表彰奖励。

### 三、密切合作 携手慈善展新姿

**(一) 宣明会——洋县“儿童为本.区域发展”项目。**市慈协与宣明会陕西代表处密切配合,推进项目在洋县3个镇(办)的55个行政村及22所幼儿园、小学、初中、高中学校持续实施。今年,在实施儿童关爱保护、儿童教育助学、卫生健康、防灾减灾、紧急应对(COVID-19新冠肺炎)、善款保障6个大类、12个救助项目的基础上,新增了助建卫生校厕、改善社区安全隐患场所、改善儿童安全设备设施3大项目。财年总投资352万元,较年初计划投资262万元增加了27.2%。实施内容丰富、投资力度加大、社会效益良好,助力脱贫攻坚成效显著。

疫情期间,宣明会向洋县疾控中心、7个医院、23个项目学校、18个镇办,捐赠了一批防疫物资帮助防治疫情。

**(二) 宣明会——城固“儿童学前教育”项目。**儿童“学前教育”项目,是市慈善协会与宣明会陕西代表处于2019年共同商定,在城固县农村开展了为期3年的支教扶贫项目。项目实施两年来,在宣明会的精心组织和城固县慈善协会、县教体局的大力配合下,先后组织5所幼儿教师和管理人员

赴外地培训 5 批、60 多人（次），县内培训 200 多人（次），累计捐赠图书、电子钢琴、移动舞台等教学、游乐类物资超过 46 万余元。为改善农村儿童教育环境，提高农村儿童教育质量做出了积极贡献。

疫情期间，宣明会向城固县 30 多所幼儿园捐赠了额温枪、免洗消毒洗手液、洗手机器人等紧缺防疫物资，为安全防疫提供了物资保障。

**（三）苏陕扶贫交流。**今年 9 月下旬，市慈善协会派员参加了汉中市民政局组织的社会组织赴江苏南通苏陕扶贫交流。10 月中旬，南通市民政局党组书记、局长、市慈善总会常务副会长汤雄一行，专程来汉回访苏陕交流——汉中扶贫工作。期间：双方座谈交流了脱贫攻坚及慈善工作；赴南郑区、兴汉新区和城固县考察了扶贫项目和部分贫困村建设。南通市慈善总会向汉中市慈善协会捐赠扶贫款 20 万元。

**（四）万向“四个一万工程”汉中项目。**今年是浙江万向鲁冠球三农扶志基金“四个一万工程”项目在我市实施助学、助老的第 12 年。12 年累计向汉台区、南郑区、勉县、宁强县、略阳县投入资助款 1416.13 万元、资助大中小特困学生和孤寡老人 8160 人次，为他们送去了关爱、温暖与希望，受到各级党政和社会各界的高度赞誉。今年 8 月，鲁冠球三农扶志基金“四个一万工程”——汉中项目，被陕西省委文明委、陕西省慈善协会评为第三届“三秦善星”（慈善

项目奖)。

#### 四、**巩固基础 队伍建设上台阶**

——**志愿服务：一是助力脱贫攻坚。**市及汉台区、勉县、西乡、留坝慈善协会组织志愿者服务队，通过参加“百社百村”扶贫行动、“挂钩帮扶”、“一对一”帮扶、“巾帼美家，助力脱贫”等活动，对61个深度贫困村、632个贫困户开展脱贫帮扶，累计投入资金（物资）近60余万元。**二是参加疫情防控。**全市组织30余支志愿服务队、800多个志愿者，前往疫情劝返点、高速路口和医院，为一线值岗医护人员、民警、记者送去防疫物资和食品，为防疫捐赠款（物）达58.7万元。**三是践行志愿精神。**全市有245支（次）志愿分队、4600人（次），深入到248个城镇（社区）、119所学校、敬老院、老年公寓、残障家庭，开展了文艺演出、慈善义诊、慈善助学、慈善助老、慈善助残、慈善帮困和“一元关爱”活动。围绕“3.5志愿服务活动周”、“9.5慈善募集大行动”、“9.9公益日慈善募捐”、创建慈善“幸福家园”等慈善活动，助力脱贫攻坚，践行了志愿者“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。三大节日”期间，市直属志愿队和十一个县区志愿者捐款91200元，看望慰问86个乡镇，265个社区（村），36个敬老院，36所小学，残障家庭11户，受益群众22783人。

2020年，全市新增志愿者服务队18支、会员868人。志愿服务队由去年的466支、26366人，发展到了484支、

27234 人。全市有一支慈善志愿服务队、一名慈善工作者，被市委、市政府评为“抗击新冠肺炎工作优秀志愿组织”、“汉中市抗击新冠肺炎工作优秀志愿者”受到表彰。城固县志愿者张萍荣获陕西省第三届“三秦善星”(慈善志愿者奖)，受到中共陕西省委文明委、陕西省慈善协会的表彰。

——**组织建设：**经过多年的奋斗和努力，全市慈善协会得到长足发展。到 2020 年，市县区慈善协会工作人员已发展到 58 人，其中 29 岁——39 岁以下青年人占比超过总人数的 16%，协会人数逐年增加、组织结构正在向年轻化转变。今年 6 月和 9 月，汉台区、西乡县慈善协会换届，实现了协会组织新老交替。

2020 年，市慈善协会荣获“扶贫攻坚先进集体”，受到中共汉中市委、汉中市人民政府通报表彰；宁强县慈善协会荣获陕西省第三届“三秦善星”(慈善组织奖)；城固县慈善协会会长王保存、西乡县慈善协会会长朱历清，荣获陕西省第三届“三秦善星”(慈善工作者奖)。

## **五、靓丽窗口 慈善宣传迈新步**

**一是宣传慈善抗疫。**为宣传报道全市慈善组织抗疫工作，市慈协于 2 月初在《汉中慈善网站》和《汉中慈善简报》开辟了“疫情就是命令 防控重于泰山——汉中慈善组织阻击新冠肺炎疫情纪实”系列报道。两月中连载 11 期，播发新闻、资讯、消息 70 余条、新闻照片 90 余幅，向社会传播了

汉中慈善组织、志愿团队和各界爱心人士众志成城战疫情，共克时艰献爱心的伟大壮举。年中，编辑印制了《众志成城——抗击疫情汉中慈善在行动》彩色画册。该画册分“前言”、“行动”、“聚力”、“善行”、“驰援”、“服务”、“战果”、“宣传”、“监督”9章、12页、24面，收入照片132幅、文章（表格）19篇、文字19000余字。

**二是办好一报一站。**在《汉中慈善简报》新开辟了“抗疫献爱心”、“慈善组织建设”、“迎9.5慈善联合大行动”、“县区专辑”、“慈善项目”、“慈善扶贫”、“善行耀天汉”等专栏。1——12月编发28期，登载新闻、资讯、信息、散文等慈善稿件141篇（配发照片600余幅、约35万字；《汉中慈善网站》充实了“视屏新闻”、“信息公开”、“慈善资讯”栏目。上传新闻资讯105条（配发照片370余幅）。

《汉中慈善简报》、《汉中慈善官网》主导“联系各界、传播善举、交流善德、服务善行”思想，做到了采编新闻稿件及时、有效、不虚、不假；文字简明、突出重点、图文并茂。向《省慈协网站》、《陕慈快讯》、《各界导报》、《善天下》、《汉中日报》、《陕西网》、《慈善公益报》累计发送新闻稿件680篇（次）。

**三是抓好重点宣传。**对慈善工作、慈善防疫、志愿服务中典型事迹、先进组织、优秀志愿者，进行了有计划的采访和报道。

存在不足：一是部分县慈善协会存在的机构不健全、人员不到位、工作开展不正常问题亟待解决。二是对“99 公益日”相关政策学习不够，导致项目选择不准，影响了募捐效果。三是志愿服务和宣传工作还需要进一步挖潜力、提水平。对此，我们要高度重视、采取措施、予以改进。

## 2021 年工作建议

二零二一年，是开启全面建设社会主义现代化新征程第一年，也是中国共产党成立 100 周年。慈善工作要以党的十九届五中全会精神和习近平新发展理念为指导，依靠党的领导、围绕政府工作中心、紧扣高质量发展主题，坚持尽力而为、量力而行、稳中求进、不夸不漏的总基调，增强使命感、责任感、紧迫感，为巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴战略、促进社会和谐发展作出新贡献。

提出工作建议如下：

### 一、迎接慈善发展新阶段

一月十一日，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班讲话指出：进入新发展阶段明确了我国发展的历史方位，贯彻新发展理念明确了我国现代化建设的指导原则，构建新发展格局明确了我国经济现代化的路径选择。对习总书记的重要讲话，我们要好好学习、深刻领会、结合慈善、抓好落实。

应当看到决战决胜脱贫攻坚、全面进入小康社会，标志着慈善公益已结束扶贫济困为主的使命，进入到了以扶危济困、和谐发展为主流的新发展阶段。

在发展新阶段，慈善工作必须要完整、准确、全面贯彻新发展理念。既要看到虽然脱贫摘帽了，但由于历史、地理的原因，部分群众收入水平不高，因病返贫、因灾返贫的问题还将长期存在，慈善救助任务依然任重道远。也要认识到在新发展阶段慈善工作的对象、重点、任务、方式也将发生变化。为此，我们要清晰思想认识、明确工作站位、善于积极探索，作促进慈善创新、优质、高效发展的“超盘手”。以不负韶华、不忘初心、改革开放的姿态和只争朝夕精神，为新时期慈善事业发展奉献力量。

## **二、提高慈善项目执行力**

慈善项目是慈善组织面向基层、面向弱势群体、面向急需帮助人群，以捐赠、捐建等方式实施扶危济困、体现慈善关爱的重要内容。

**一要完善项目监管体系。**上半年，市县区慈善协会要对已建立的各类慈善项目管理制度进行一次全面检查，并结合实际进行修改完善。要按照省市慈善协会项目工作要求做好项目年季申报和“项目筛选储备”工作。总结经验，推进慈善项目高效、优质、可持续发展。**二要开展项目检查评优。**市慈善协会将不定期组织到县区检查指导项目工作，以掌握

项目实施情况，指导项目工作进程，及时解决存在问题。召开项目工作会议讲评工作、交流经验、表彰先进。**三要抓好“慈善幸福家园”项目实施。**“慈善幸福家园”工程是中华慈善总会与陕西省慈善协会共同发起、实施的一个具有平台性质的网络慈善工程。目前，我市已完成方案制定、试点选定、和业务培训工作。各试点县区慈善协会要精心组织、精细实施，抓好 8 个县区 24 个社区试点工作，在形成试点经验的基础上逐步扩大实施范围。要做好与宣明会陕西代表处在汉“慈善幸福家园”试点工作的衔接、实施、推广工作。**四是抓好项目推新。**要注重从本地实际出发，挖掘和拓展新的慈善项目。

### 三、强化慈善募集机制

在全市慈善组织开展“迎 9.5 慈善募集联合大行动”和“9.9 公益日慈善众筹”活动，是慈善发展的客观必然，今后将进入制度化、常态化。我们应当树立长期作战思想。**一要固牢募集为本思想。**慈善募集是慈善组织凝聚社会合力、履行扶危济困职能的基础和动力。慈善协会要把募集工作摆在协会工作的重要位置，常抓常新、坚持不懈。**二要建立募集常态机制。**慈善协会要从工作实际出发，建立切实、可行的募集工作机制，推进募集规范化、常态化发展。**三要拓展募集领域。**募集工作要坚持“线下”与“线上”相结合以“线下”为主；慈善募集与《慈善法》宣传相结合依法实施；

慈善募集与宣传动员相结合依靠各界支持。**四要完善募集制度。**要按照省市慈善协会要求，如实统计、汇总和填写《慈善协会募集数据季度统计报表》。对工作先进、成绩显著的慈善协会予以表彰、奖励。

#### **四、推进慈善组织建设**

——**协会方面：**一是**做好协会换届。**有关县慈善协会要按照《慈善法》和协会《慈善章程》，在民政部门的领导下做好协会换届筹备工作，力争在今年上半年完成协会换届，实现慈善组织新老交替。二是**健全组织机构。**对个别名不符实、机构缺失、不能正常开展工作的县慈协，市慈协将继续向所在县主要领导反映情况、提出建议，帮助协会健全机构、完善功能、正常运作。三是**做好素质培育。**慈善工作者要注重政治学习，了解党和国家大政方针，熟知慈善政策、慈善法规、慈善知识。向书本学习、向内行讨教，学会运用电脑办公，熟悉网络慈善常识。倡导慈善协会参加“中国社会组织等级”评估活动，提高组织素质和社会公信力。

——**志愿服务方面：**按照稳步、求实、发展的要求，今年全市慈善志愿服务队支数和志愿者注册人数，要在2020年的基数上提升10—15%。开展慈善志愿服务工作相对滞后的县区，要积极作为、改变落后状况。慈善协会要围绕慈善项目实施和重点活动，组织志愿者开展志愿服务活动。

#### **五、深化慈善宣传工作**

（一）《汉中慈善简报》、《汉中慈善网站》，要在总结办报、办站经验的基础上，结合今年工作在编辑出新、文字求精、质量提升方面有新的创新和发展。

（二）继续开展对先进慈善组织、重大慈善活动、优秀慈善志愿者、知名爱心人士先进事迹的宣传报道，树立更多富有感召力的先进典型，推动慈善文化广泛传播。各县区慈善协会年内要向省市慈善协会，提供 1—2 篇这方面的宣传稿件。

（三）慈善宣传信息员要热爱慈善宣传、熟悉慈善公益流程、深入慈善活动现场，适时采访和报道慈善新闻、慈善资讯、慈善信息。对县区发送的宣传稿件，市慈协将及时接收、做好编辑、登载网站。

## **六、共镶慈善协作工作**

要继续配合宣明会陕西代表处做好洋县“儿童为本. 区域发展”项目后四年实施工作。同时支持其做好“幸福家园”项目试点，拓展“儿童学前教育”项目实施范围；加强与兄弟市慈善组织工作联系，学习和借鉴先进经验；密切配合万向集团鲁冠球三农扶志基金会，继续实施好“四个一万工程”助老、助学项目；配合市政府民政局、扶贫办、退役军人事务局做好相关工作。

## **七、做好疫情防控**

鉴于新冠肺炎疫情有蔓延、扩张的态势，慈善组织要保持高度警惕。一旦发生疫情，积极协助政府和有关政府职能部门做好疫情防控相关工作。

---

**报：**省慈善协会会长、副会长、各工作部门；汉中市委、市人大、市政府、市政协主要领导；市民政局、扶贫办、退役军人局

**送：**汉中市各县、区慈善协会；市委、市人大、市政府、市政协秘书长，本会会长、副会长、秘书长、部长；档（二）

---

汉中市慈善协会

2021年1月13日印发